

2023年9月8日  
星期五  
责任编辑:朱洁  
美术编辑:左骏  
校对:谭智方

有奖征文



## 真感幸运

谭国斌

我是一个医学上被“判处死刑缓期执行”的对象,因为我患肝癌术后患者。2014年12月5日,我在株洲市二医院做了肿瘤切除手术,时近九年,我还活着,真感幸运。

我之所以有今天,首先要衷心感谢市二医院外科杨志伟和肿瘤一科邹利乐等医务人员,是他们用精湛的医术和真诚的服务,让我充满战斗的勇气,也因此获得了第二次生命。

2014年10月13日,我在体检时发现罹患肝癌。这一刻,我呆了,全家人也懵了,惊慌、茫然、焦虑……待我从惊恐中冷静,准备选择后续治疗方案时,我的家人又意见不一,他们有的赞成手术切除,有的建议进行保守疗法。因此,我召集他们开了个家庭会,讲述了自己的三个观点:一是要相信现在的医生;二是要相信我有战胜疾病的能力;三是即使手术有意外,请大家不要悲伤,因为生老病死,乃自然规律,我父亲58岁去世,而我已年过70岁,接近全国平均年龄,死而无悔也!家人见我心意已决,便依我的决定办。

2014年12月1日我住进了株洲市二医院肿瘤一科,主治医生是邹利乐,他和外科杨志伟医生等对我的身体进行了评估,先后做了心脏、肺部等器官的检查,最后决定12月5日做肿瘤切除手术。上午8时,护士用手推车将我推入手术室,手术室里有三个医生四个护士,他们穿着白大褂,戴着口罩和手套,严阵以待,一副战斗的姿态。我立即说:“大家好!要辛苦你们了!”他们齐声说:“没什么,这是我们的职责!”接着,一个医生说:“谭老,你心态蛮好,加油!”我说:“命运是注定的,一是相信你们高超的医术,二是我相信自己有着战胜病魔的能力,即使下不了手术台,也绝不找医院的麻烦。”他们都笑了。

手术做了三个多小时,我的肝切去了将近百分之五十。术后,医生告诉我,术中他们为我先后输了两次血。住院时,邹利乐、杨志伟两医生每天上午和下午都会来到病床前,问寒问暖。杨志伟医生每天帮我检查刀口愈合情况,亲自为我换药;邹利乐医生根据我的病情和身体状况精心为我处方配药,他们经常给我精神安慰和鼓励。我问他们,我这病后续如何治疗为好,他们告诉我,做介入治疗最好,即通过动脉血管将药直接注入肝上,以清除杀死肝上的癌细胞,并告知,术后20天开始做介入治疗效果最好。我因术后身体太虚弱,走路脚抬不起,讲话提气不起,便提出回家调养一段时间再来做介入治疗。他们同意了。

12月20日出院时,他们给我办好了出院手续,开好常服用的药,并反复交代,要按时服药,调理好饮食,注重锻炼,保持乐观心态,一个月后一定要来复查等。那些叮嘱非常细致,让我和家人很是感动。一个月后,我去复查,发现各项指标基本正常。此时,我的医生告诉我,可暂不用做介入治疗,服药再观察一段时间。又过了一个月,我再次去复查时,邹利乐医生和杨志伟医生告诉我,我的各项指标正常,依然不需要做介入治疗,并帮我换好了药。他们告诉我,我服用的斑蝥胶囊有毒性,既能杀死癌细胞,也会杀死好的细胞,所以他们还给我换了提高免疫力的乌苯美司片等。接下来的日子就是有节奏的复查。一个月、三个月、半年、一年……每一次的复查,他们都仔仔细细,会细节到我的食欲、大小便等情况,同时也详细为我讲解报告单上各项指标及注意事项等。

我很幸运,因为,这么多次复查,我的癌胚抗原的指标一直在正常范围内。医生们笑了,我也乐了。我一直坚持遵医嘱服药、合理膳食、生活有律、注重锻炼、放松心情。现在,我感觉自己身体状况良好,九年抗癌自坦然,虽年近八十,但我还要继续努力,与阎王爷抗争,争取再活九年,甚至更长的岁月……

现在,我每当回想起自己治病的经历,就感慨万千。我感激市二医院的医务人员,也点赞自己,感恩今天的我还健康地活着。

### 征稿要求

- 1.除诗散外题材不限,字数1200至2000字为宜。
- 2.文章要求真情实感,见人见事,不要大话、空话、套话,同时附上作者联系方式。
- 3.投稿邮箱:420918118@qq.com
- 4.奖项设置:一等奖1名,奖金3000元;二等奖2名,奖金2000元;三等奖5名,奖金1000元;优秀奖奖10名,奖金500元。
- 5.活动时间:2023年2月至2024年2月。

### 记事本

## 永远的想念

贺新民

我父母是平凡质朴的农民,没有干出什么惊天动地的事业,却有着一平凡的人生经历,给后人留下了取之不尽的精神财富。

我的父亲生于1930年,享年75岁;母亲生于1933年,享年70岁。他们都是苦命人。父亲三岁时,爷爷就为革命牺牲了,留下了28岁的奶奶和三个不到10岁的小孩。母亲出生也很贫寒,并且屡遭不幸,五岁时,她父亲病亡,十岁,她的母亲双目失明,她被迫做童养媳。

### (一)

1952年,两个苦命人组成了家庭。为了维持家人的生计,父亲胆大蛮干,经常一份力气累出几份成果来。小时候,我看见社员挑粮食到公社粮仓去(彭家祠,来回20余里),别的男人挑一担谷,只有我父亲一次挑两担谷。别的女人用小箩筐挑粮食,而我母亲跟男人一样用大箩筐挑粮食,一担就是60多公斤。

上个世纪60年代,我父母打算在麻岭山建一栋房子,自己做砖烧窑。那时交通不方便,什么东西都得靠手提肩挑。当时做了两万多块砖,需要二万多斤煤才能把砖烧成红砖。要把这些煤挑回来就得走上两百多个来回,来往一次要耗费近三个小时。父母亲白天挣工分,早晚挑煤炭,这样连轴转的辛勤劳作,所付出的体力和健康的代价只有他们自己知道。砖烧成后,伯父家改变了建房的地点,我家跟着一起把房子建在下如。这样一改,劳动量倍增。把这两万多块砖从麻岭山挑到下如建筑工地,我母亲就得走近两千个来回。可以说,建房子这几年他们每天夙兴夜寐地劳动,几乎毫无例外。一般人面对搬运两万多块砖就会一筹莫展、举步不前,但他们用不屈不挠的意志和流汗流血的劳作,铸就了自己的梦想。

### (二)

父亲上班很辛苦,但为了能让小孩子过好日子,他在金湖挖钙砂时,从来没有空而归,要么挑50公斤钙砂到秧田收购站,要么背些木材回家建房。记得有一天下班后,父亲独自翻山越岭步履维艰,花了整整一夜时间把一根100多公斤重的木头从金湖背回到家,第二天吃完早餐后又返回金湖秧田上工。他下班后的那段时间也从不过,经常开荒造田,抓鱼捉虾,放生狩猎。记得一个晚上,电闪雷鸣,风雨交加,一个多小时的暴雨造成塘水和溪水四溢,江边的农田与江水连成一片,从远处看去,一片汪洋。这时,我父亲不是害怕,而是发现了契机,立即点燃带有松脂的薪柴,背着背篓和斗笠出发钓鱼。

我问父亲,为什么打这么大的雷,下这么大的雨,涨这么大的水,还出去钓鱼?他说像这样的天气鲤鱼会上水,下面的鲤鱼咬着上面的鲤鱼的尾巴,成群排队往上游,运气好的话会遇上。只要抓住领头的鲤鱼,其他鲤鱼就会顺势进入篓中,成为囊中之物。父亲出去钓鱼后,我们就上床睡觉了。第二天一早起床后我发现着实一脚盆的鲤鱼,我高兴极了。想必昨晚我父亲真的遇见鲤鱼上水了。

母亲很能干,也很坚强。她平时一天的工作安排得满满的,除了赚工分外,还要照顾6个小孩的生活起居,搞点修补、养殖业和种植业,以减少添置费用。生小孩是女人的一道关卡,但她生小孩后也顾不上休息。我十五岁那年,母亲生小弟时,父亲在外打拼不在家,她竟没有请接生员,独自一人在火堂旁把孩子生下来,并把小孩洗干净,穿好衣服,搞好家里卫生,没有休息。

### (三)

1955年建三间土砖房时,大弟刚好出世。母亲生大弟后的第二天就投入工地劳动,挑土砖。

我母亲一生建了四次房子。每次,母亲夫唱妇随,跟着我父亲挑砖担瓦做小工。劳累压垮了他们的身体,我母亲在四十多岁时就积劳成疾,隔三差五上医院。我母亲的劳累和病痛的样子时常出现在我脑海里,尤其是当我一个人在夕阳西下时,不禁泪目。为他们分担点什么就成了我每次回家的必做题。

记得有一年我家第三次建房时,我跟母亲上八斗冲砍柴。不小心,我踩在柴架上,差一点把脚板戳穿了。我用两只手把脚从柴架上拔出来,但撼不动。后来我母亲跟我一起用力,才把我的脚从柴架上拔出来,我母亲当即找了些草药敷在上面。回家时,我还是坚持挑一担柴。大概走了200米,因失血过多,我眼前变得一团漆黑,连太阳也黯淡无光了。我只好躺在路边,意识也不是很清楚,隐隐约约看到一个弯曲的身影,那是父亲——在漆黑中走了一宿才把百余公斤重的木头背到家的身影。每当我遇到困难时,我父母母亲劳累的画面总是出现在我脑海里,给了我战胜一切困难的信心和力量。随着意识逐渐恢复,我坐起来再休息了一会儿,咬着牙关把柴挑回家。下午,我坚持去拉锯。不幸的是,我的脚又不能动,用双手也搬不动,只好坐下来休息一下。稍好一点,我继续拉锯。

他们劳累的画面也成了推动我向上的精神财富。每当我学习工作上遇到困难时,只要想起他们,我就悄然泪下,感激和感恩之情油然而生。作为儿子,我没有让父母失望。我的学习成绩出类拔萃,工作卓有成效,成为茶陵县史上普通教师中第一个中学特级教师,也是株洲第二个英语特级教师。

我收获的一切离不开他们的关爱和鼓励,更渗透着他们的心血和汗水。他们的精神将永远是我们工作和学习的动力源泉。



散文

## 我的启蒙老师

明腾

当二哥已上学,享受着风塔小学那高大桂花树散发出来的沁人心脾的清香时,我还在花木楼那窄幽的小巷,和小伙伴们玩着悲壮的“埋人”游戏;晓华傲娇地敲响他那牛皮小鼓,我、德成、胜仔和张勇等六七岁的玩伴,各自从家里偷拿来锅盖之类的家伙,屁颠屁颠地跟着,走街串巷、敲敲打打、浩浩荡荡。

玩乐的队伍来到那高高的楠木树下,来到了一扇小小窗边,差不多就玩累了,就会进得屋去,围住主人庆其爷爷,听他讲故事。庆其爷爷(其实是伯伯,儿时称爷爷)是花木楼张家大家族中少有的读过私塾的老先生之一,除了满口之乎者也,还有讲不完的《聊斋》《水浒》和《西游记》。更有味的是他满脑的无穷无尽的谜语,例如“对面路边一只磨,皇帝老子不敢坐。”——谜底就是路边那硕巨大的新鲜牛粪。还有“对面屋里一口井,虾米鱼儿一大片(乡音念piang,四声)”,谜底我就不说了,70年代的人自然秒懂。

庆其爷爷的故事实在是听着入迷,谜语实在是启人想象,引人入胜!伴我度过许多快乐的童年时光,也引发我对文字的特别兴趣。

之后,就到了那株高大桂花树的势力范围。第一天去报名,我很怯场,望着老师办公室,就是不敢上前去,直到父亲将我领到一位周身母仪之美的女老师面前。

女老师笑容可掬,和蔼可亲,一下子就化解了我所有的胆怯,她就是我的启蒙班主任老师陈礼英。陈老师皮肤白皙,声音甜美,她把“a、o、e、i、u、ü”教得就像“东方红,太阳升”那样朗朗上口,深入人心。因为铅笔字写得端正饱满,每次举手回答问题,也是积极响亮,我很快就当上了班长,成了陈老师的得意门生。那个年代,做老师的得意生有很多烦恼,例如琼姑娘等就很不惯,喜欢组队远远地对我唱“民谣”:“得意生,洋得意,想里老师个大衣穿”。但唱归唱,后面二三年级用钢笔时,她却是舍近求远,跨过半亩于我们中间的几个小组,到我这来借蓝墨水,而且往往因为笔尖对着笔尖,这蓝墨水到底是借了两滴还是三滴,总要争论很久,才有定论。

小小说

## 红领巾

刘正平

脑后的马尾发一甩一甩的,她领着公公登上三楼,走进一套两室一厅的住室,指点着说:“爹,壮壮住这间,你住前面那间。”

他这里摸摸,那里瞧瞧,冰箱、电视、洗衣机、床、桌、椅等电器,家具一应俱全。感叹道:“方便,只是房租太贵了,我种一年菜也赚不了这么多钱。”

“钱,不用操心。你的事就是照顾好壮壮,时间很宝贵,过几个月就要高考了。”她叫他脱下那件皱皱巴巴的老中山装,从身边的大挎包里取出一套新衣,帮他穿上,正正衣领,将红领巾,掖了掖袖口和衣襟下摆,啧啧不已:“蛮好,蛮好。”这是一套藏青色的西服。他穿着怪别扭的,直喊穿不得。

“穿穿不得?在这里,心不用下地干活,要穿戴大方一些,人精神好的,心情都好些。”

壮壮他爸在工厂打工,她在工厂旁开了家小店,两口口都脱不得身,只好叫爹爹给壮壮陪读。他每天的工作很简单。天蒙蒙亮,去楼下的小吃摊上买早点,把壮壮叫起床,再擦地板、抹家具、冲厕所、洗衣;把一切都收拾好,换上这套西服,去市场买菜。这真是活受罪。早晨的天气怪冷的,衣领这么敞开着,胸口冷嗖嗖的,尤其挂在颈项上的红领巾,像条狗尾巴似的晃来晃去,很闹心。他只把它当作道具,出门才穿上,进屋即脱了。

学校附近的小河边有个小市场,挨挨挤挤地摆着一排排菜摊。他闲着没事,常在菜摊边蹲着,和菜农聊天。都是同行嘛,谈一些“种菜经”。最看不惯那些买菜的婆婆妈妈,那些鲜嫩的菜茎,还拿着掐头去尾的;好好的萝卜、芋头,也要挑来选去,表皮不光洁,长得又不匀称的都不买。你是买着吃的还是看的呢?再好看也不能囫圇着吃吧,还得切成片或丝,炒啊。

买菜时,老觉得菜价太便宜。现在要从衣兜里掏钱买,又觉得菜太贵。他专买那些被人挑剔的,几块钱可以买一小堆。

他每天都为买菜绞尽脑汁,鱼、肉、鸡蛋、豆腐是常备的菜。小祖宗难伺候,嘴巴娇得很,这也不好吃,那也不好,还埋怨菜炒得不好。吃饭就像嚼苦药,愁眉苦脸龇牙咧嘴的。

儿媳来电话了:“爹,你买些龙虾、青虾、牛肉、鲈鱼什么的,换换口味。”

这鬼崽子向他娘告状了。这些都是富贵菜,贵死人呀。他倒抽了口气,不敢告诉她:前天,班主任登门了,说他上课玩手机,成绩滑坡。叫她知道,反会责怪他:都是你惯坏的!

十几年前,将家伙被抱出产房的情形还历历在目,一家人看着他两腿间有个小鸡鸡,就像天上掉下